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Інтермедіальність як сучасна «літературна метамова» та актуальна 
методологічна галузь літературології, пропонує новий фокус на класичні 
літературні тексти, активізуючи аспекти, що перебували на маргінесах 
поетики. Хоча взаємозв’язки літератури з іншими видами мистецтва були 
помічені ще в античні часи (щоправда, передусім в аспекті риторики), 
сьогодні інтермедіальні студії набувають особливої методологічної 
значущості. 

Так, у широкому сенсі інтермедіальність (термін О. Ханзен-Льове, 
1983) спрямована на «створення цілісного поліхудожнього простору 
в системі культури» [9], постаючи специфічною формою діалогу, що 
здійснюється «за допомогою взаємодії художніх референцій» [9]. Як 
специфічна літературознавча методика аналізу «окремого художнього 
твору та мови художньої культури в цілому», інтермедіальність спирається 
головно на принципи міждисциплінарних досліджень [7, с. 150]. Тобто, у 
вузькому контексті, дану категорію можна трактувати як «особливий тип 
внутрішньотекстових взаємозв’язків у художньому творі, заснованого на 
взаємодії художніх кодів різних видів мистецтв [9]. 

Посилений інтерес до взаємодії мистецтв зумовлений передусім 
широкою оприявленістю інтермедіальних маркерів на рівні імагологічних 
трансформацій. Винятком не стала й література фентезі, в межах 
якої інтермедіальність виступає важливою креативною домінантою. 
Актуальність фантастичної літератури «мотивується багатьма факторами, 
серед яких одним із першорядних постає чинник креативності», що 
забезпечується інтермедіальними маркерами: «наділений творчою уявою 
читач «перетравлює» у своїй свідомості креативний текст, формуючи 
таким чином особисте креативне мислення» [4, с. 49]. Творчий досвід 
Кліффорда Саймака (1904–1988), який здебільшого асоціюється із науковою 
фантастикою, демонструє чимало інтермедіальних контотацій. Наприклад, 
взаємозв’язки літератури і живопису представлені у наступних текстах 
американського письменника: «Космічні інженери» (1950), «Покоління, яке 
досягло мети» (1953), «Ван Гог Космосу» (1956), «Що може бути простіше 
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часу?» (1961), «Відро алмазів» (1969), «Ви сотворили нас!» (1970), «Вибір 
богів» (1972), «Будинок на березі» (1977), «Мастодонія» (1978), «Братство 
талісмана» (1978), «Грот танцюючих оленів» (1980). Зупинимося детальніше 
на аналізі новели «Ван Гог Космосу», яка презентує анімаційну динаміку 
«неподвижної природи малярсва» (І. Франко) у фантастико-фентезійному 
світі К. Саймака. 

Звісно, за аналогією з інтертекстуальністю, в системі міжмистецьких 
зв’язків можна виокремити інтермедіальну алюзію, ѐкфразис, гіпотипозис, 
літературну фонографію тощо. Аналізуючи новелу К. Саймака «Ван Гог 
Космосу» ми апелюємо передусім до поетики ексфразису – «всіляке 
відтворення одного мистецтва засобами іншого» [2, с. 8], що, як прийом, 
за словами О. Фрейденберг, використовували ще пізньоантичні ритори, 
маючи на увазі «опис творів мистецтва», а також «детальні «красиві» описи 
битви і пейзажу чи будинку і палацу, людини чи корабля» [6, с. 22]. Ми, 
своєю чергою, актуалізуємо комунікативний аспект взаємодії мистецтв у 
літературі фантастичного кшталту.

У «літетературі фантазії» даний поетикологічний ракурс вкрай 
важливий, позаяк, за словами Є. Канчури, «питання правомірності 
візуального втілення творів фентезі постає, передусім, як питання 
можливості взаємодії (пошуку місця зустріч або точки перетину) побутової 
та фентезійної реальності» [4, с. 23]. При цьому особливої ваги набуває 
декодування інтермедіальних маркерів читачем, оскільки «екфразис завжди 
оглядається в минуле» [3, с. 13], тобто перегукується із уже існуючими 
зразками. 

Іменуючи екфразистичні вкраплення так званими «фантомами 
тексту», О. Червінська говорить про специфічні «коди сенсу і їх 
систематичне рецептивне перекодування в системі цілого» [6, с. 149], що 
постає доволі продуктивним когнітивним явищем, позаяк саме література 
фентезі «спонукає читача до більшої уваги, пошуку нових шляхів мислення 
(активізації нейронних зв’язків)» [4, с. 23]. Тому нашим завданням постає 
знаходження «екфразистичного ключа», що трактується «не стільки 
інтермедіальною реплікою, скільки способом візуалізувати події рахунок 
інакшої специфіки наративу» [6, с. 161], позаяк у текстах К. Саймака це 
постає ще й вагомою стилістичною домінантою.  

На «ситуацію екфрастичного переходу, мистецького порогу як межі 
між світами» [4, с. 57] звертає увагу Т. Свербілова, спираючись головно 
на досвід літератури романтизму: «Для віднесення до фантастичного 
світу принциповою є ситуація двосвіття, тобто поява поетичної візії, 
що протиставлена приземленому світосприйняттю, але пов’язана з 
ним не тільки індивідуальною пам’яттю героя, <…>, але й певними 
доказами існування цього двосвіття – предметами, речами, атрибутами та 
артефактами» [4, с. 64]. Хронотоп новели «Ван Гог Космосу» зумовлений 
локалізацією подій на доволі «незначній» планеті без назви, яка перебувала 
в далекій космічній глушині. Її захотів відвідати Енсон Летроп, увагу 
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якого привернули схожі на фігури гномів, присутність яких накреслює 
фентезійну персоносферу, а отже, продукує фантастико-фентезійний 
двосвіт. Виявляється, герой прибуває на провінційну планету у пошуках 
Рібена Клея, якого прозвали Ван Гогом Космосу: «Он жил больше своей 
внутренней жизнью, чем жизнью Вселенной. Он не искал ни славы, ни 
оваций, хотя мог претендовать и на то и на другое. Порой даже казалось, 
что он бежит от них» [5, с. 421]. Подібне інтрмедіальне вкраплення 
виконує ще й функцію інтертекстуальної алюзії, позаяк у читацькій 
свідомості постає образ культового художника В. Ван Гога (1853–1890), 
що, за Р. Арнхеймом [1, с. 282], активно послуговувався у своїх роботах 
принципом конвергенції. 

Зустрівши гномоподібну істоту похилого віку, Енсон Летроп у діалозі 
із ним відкриває для себе нові якості Рібена Клея: «Мы не понимали его. У 
него были какие-то вещи, и он называл их «кистикраски». Он делал ими 
полоски» [5, с. 424], що окреслює ймовірну присутність специфічного 
образотексту (термін В. Дж. Мітчела). До того ж, виявляється, що місцеві 
жителі бачили все в одному кольорі, тому живопис Клея для них був лише 
сукупністю «смужок»-симулякрів. 

Зміну науково-фантастичного фікційного наративу на казково-
фентезійний відбувається ще й у печері, шлях до якої пролягає через тунель, 
де поряд із мерехтливим гнилим деревом, знаходиться живописне полотно 
– специфічний артефакт. Описане зображення в уяві читача переходить у 
формат деталізованої анімації, що «оживлює» картину, фіксуючи її динаміку. 
Справедливим у даному разі постає твердження М. Уртмінцевої «Література 
більше, ніж живопис, здатна реалізувати приховані можливості синестезії», 
«порогом розширення сенсу» [3, с. 57], де синестезія – «явище, в якому 
проявляється внутрішній зв’язок часу і простору у творах мистецтва і який 
спрямовує як процес створення образу, так і його сприйняття» [3, с. 58], 
тобто має місце розширення рецептивної настанови тексту. Саймаківський 
персонаж відразу рецептує дане інтермедіальне повідомлення, сугестуючи 
своє враження і читачеві, позаяк це художнє зображення посилило сяйво 
фарб, більше того, картина ніби увиразнилась до площини мазків. Такий 
алюзивний екфрастичний компонент (в автентичних картинах Ван Гога 
домінує жовтий колір [1, с. 326]), що виступає «способом передання 
враження, отриманого від сприйняття художнього образу, створеного в 
іншому виді мистецтва» [3, с. 47], наділений особливого роду енергією, що 
«становить основу, тобто «оживлення», «пожвавлення» опису» [3, с. 13]. 

У такий спосіб читач ідентифікує на місці Клея містифіковану постать 
Ван Гога, декодуючи основну авторську інтенцію. Намагаючись пояснити 
гномові подібні «чари», Енсон Летроп висвітлює герменевтичну програму 
художника у наступному візуальному наративі, представленому у його 
рецептивній рамці: «На этом полотне Клэй изобразил долину, по которой 
в тени стройных, строгих деревьев, почти слышимо журча, протекал 
ручей, и все это купалось в каком-то необычном свете – но не солнечном, 
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что лился на долину сверху» [5, с. 427]. Зображений метапіктуральний 
пейзаж, названий Летропом «щасливим місцем», провокує бажання бігати 
і веселитися, викликає несвідоме благоговіння. Звісно, «прочитання 
даного зображення» спрямовує увагу сприймача до картини В. Ван Гога 
«Маленький струмок» (1890), що виступає у даному разі прелімінарним 
текстом. Як відомо, нідерладський художник обожнював природу, 
«зображав дерева і навіть гори і хмари за допомогою еластичних кривих, 
що олюднювати ці об’єкти» [1, с. 371], що найчастіше ставали об’єктом 
його постімпресіоністських рефлексій. 

Таким чином, у новелі «Ван Гог Космосу» живописний код засвідчує 
латентну інтермедіальність письма К. Саймака, постаючи жанровою 
домінантою. Позаяк «діалог мистецтв передбачає відкритість жанрових 
форм і їхній рух» [8, с. 159]. Імпліцитація метапіктурального складника 
у метажанрову форму фантастики суттєво модифікує матрицю, що 
наближає її до параметрів фентезі, оформлюючи фікційні світи К. Саймака 
у специфічну симулятивну гіперреальність, де проінтерпретований образ 
славнозвісного Ван Гога постає інтермедіальним фантазмом. 
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